快繁苗木容器栽培技术*

■ 柳旭波 刘建慧

随着我国经济和社会的快速发展,人们对景观植物的要求越来越高,近几年,国内容器栽培迅速发展起来,尤其在经济较发达地区,容器栽培逐渐成为一种新型栽培方式。与传统的田间栽培相比,容器栽培主要具有以下优点:可以根据苗木的生长状况,随时调节苗木摆放间距,便于机械化、集约化管理;容器苗木移栽成活率高,一般不需整枝,能够保持原有树姿;一年四季均可移栽,实现了园林苗木的周年供应;节省了田间栽培的起苗包装工序,便于运输;有利于园林工程的反季节施工,加快了环境绿化美化进程;适用的土地类型广泛,充分利用各类土地资源,降低了用地成本。

自2003年以来,笔者在丽水市农科所植物引繁驯化试验场、缙云县杨岭角三丰种苗快繁基地开展了植物非试管快繁技术中试及在特色植物上的应用研究,对木槿、南布、迷你月季等一些特色植物快繁种苗实施了容器栽培。现将快繁种苗容器栽培的有关技术措施总结如下。

苗圃地选择是开展快繁种苗容器栽培的首要工作,直接关系到快繁种苗的生产和销售情况。一般苗圃地应选在交通便利、排灌方便的地域,最好附近有河流或小溪,以保证苗木生产用水。容器栽培和田间栽培不同,可以少考虑土壤结构、肥力等方面的因素,充分利用各类闲杂地。

办公用房及库房建设

根据生产规模建设苗圃地办公用房和库房。库房主要用来存放 仪器、设备、农药、肥料、基质等。注意采集的繁殖材料必须与农 药等分开存放,一般单独保存在一个有冷藏条件的贮藏室中。

排灌系统建设

灌溉系统建设是容器栽培的重要工作。灌溉方式分喷灌与滴 灌两种,一般培育小规格容器苗的可用喷灌系统,培育较大规格 容器苗的宜用滴灌系统。另外,还需有与之配套的排水系统,保 证及时排出苗圃地的积余水分。

基质堆放、装盆场地建设

在平整土地的基础上,建设基质存放、装盆场所,有条件的大中型苗圃,则配置平板拖车等,以加快装盆、运盆速度。另外,还应搭建荫棚过渡区,以实现容器苗木的快速循环生产。

快繁苗床建设

大棚建设:一般以8m×30m的钢架标准大棚为好,大棚长度过长不利于通风,过短又不利于保温,棚膜以无滴棚膜为好,夏季架设70% 遮光率的遮阳网。

苗池建设: 苗池建设材料包括红砖、水泥、河沙、石砾等,采用砖混式结构。边壁高 25cm、苗池长 14.5m,中央操作道宽 100cm,

两侧操作道宽 60cm,路面、苗池底部要有一定的倾斜度,呈龟背形,以防积水。苗池底部先铺设无纺布,再在其上铺放 8cm 厚的石砾。苗池基质以珍珠岩为佳,珍珠岩具有良好的排水、透气性。

管道安装: 苗床管道由水管、支撑杆、电磁阀、手动阀及喷头组成, 水管由支管及主管组成, 支管一般用 25mm 管, 主管一般用 40 ~ 50mm 管, 喷头选用止滴漏式十字型微喷头, 于支管上每隔 1m 安装一个, 支管的支撑杆为普通塑料管, 支管架设的高度从苗床底部开始计为 80cm, 电磁阀安装在支管上, 通过电线与控制室的快繁调控系统相连。手动阀与电磁阀并连安装在支管上, 以在停电的情况下, 手工控制苗床弥雾。

栽培容器选择

根据苗木的大小选择合适的栽培容器,并根据苗木的生长状况随时更换大规格容器。容器栽培所使用的容器主要有各式塑料盆钵、吸塑软盆等。一般来说,吸塑软盆价格低廉,可供初期采用。后期可用各类控根塑料盆,盆径最小的有20cm,最大的可以达到100cm。这种容器由底盘、侧壁和插杆3个部件组成,底盘的设计对防止根腐病和主根的缠绕有独特的功能,侧壁为凹凸相间的半圆形,外侧凸起的半圆形顶端均有透气小孔,在该容器中生长的植物,其侧根形状变得短而粗,数量明显增多,具有明显的增根、控根功能。

栽培基质选择

在选择容器栽培基质时,首先要考虑其透气性、保水性、保肥性和无毒性,同时,也要根据容器的规格大小,如小型容器就要选择轻质、疏松、排水良好的基质。土壤易携带大量的草种、病原菌、虫卵,且添加到基质中易引起排水不畅,在盆栽基质中较少采用。无土栽培基质因无病、虫、草害,在市场上很受欢迎。在生产上可以利用杂木屑、废菌棒等材料,经过发酵后,再添加一定比例的珍珠岩、腐熟饼肥等,即可配制出优质的盆栽基质。在配制时,特别要注意基质中不能含有对植物生长不利的有毒成分,基质pH值一般要求为5.5~7.0,在生产上可根据植物种类调配出一定酸碱度的栽培基质。如杜鹃等喜酸性植物,其栽培基质的pH值宜在5.5左右。

容器苗的装盆与摆放

装盆:大中型苗圃装盆采用机械化作业,基质通过传送带输入装盆设备的进料箱中,经过搅拌装置搅混后再从出料口排出,操作人员只需准备好栽培种苗和容器,在出料口装盆,再由平板拖车运往容器摆放区。小型苗圃大多采用人工操作。

摆放, 按容器苗的类型对苗木盆栽区进行分区,如乔木区、灌木区、草本区等,在各区再按区内苗木的特点进行摆放,如按植物种苗对水分的需求差异分不同的小区摆放,对环境条件要求相似的植物放置于同一区内。这样既便于管理,又有利于植物生长发育。

容器苗灌溉

灌溉水质、灌溉方式和灌水量是容器栽培生产的重要因素。

58 GREENHOUSE HORTICULTURE

灌溉水质: 只有好的水质,才能培育出高质量的苗木。一般来说,以中性或微酸性、可溶性盐含量低的水为佳,有利于植物生长。水中不含病菌、藻类、杂草种子就更为理想。

灌溉方式:采用计算机自动控制喷滴灌技术,可以节约用水,灌溉均匀,还可以兼作施肥,省工省力。一般来说,灌木和株高低于1.5m的苗木多采用喷灌,而摆放较稀的大苗则以滴灌为主。

灌水量:容器苗的灌水量和灌水次数依植物种类、季节交替而异,在生产上可将需水量相近的苗木分在同一区组,在喷灌时要确保每盆容器苗都能获得大约等量的水。

容器苗施肥

容器苗与地栽苗不同,吸收不到土壤中的肥料,主要靠人工追肥来补充营养。一般来说,容器栽培基质中原来就有适当比例的肥分,可满足植物生长初期的需求,但后期生长还需不断地补充肥料。容器苗圃主要有两种施肥方式:一种是在容器苗的基质中施用适量的缓释肥或长效肥,适于绿化大苗的生产;另一种是把可溶性肥料按一定的比例溶于水中,结合喷灌直接施入。需要注意的是,追施的肥料不能过量,否则易引起烧苗;同时,一定要营养均衡,以免产生单盐毒害。

病虫及杂草防治

苗圃病虫害防治是生产管理的重要环节,尤其在 苗期阶段的立枯病和猝倒病,若防治不慎会造成苗木 生长不良,严重时可导致幼苗死亡。防止幼苗病害的 主要方法就是基质消毒,可采用溴甲烷或福尔马林熏 蒸,具体操作是将拌好的基质放在密封的室内,或用 塑料薄膜把基质盖严、密封, 酌情加入--定量的溴甲 烷或福尔马林,熏蒸的时间随温度的升高而缩短,一 般气温高于15℃时,需5~10天:15℃以下时,需 10~15天。在熏蒸时,如基质中有机质含量高就要 适当增加药剂量。溴甲烷熏蒸效果佳,可杀死基质中 的病菌、虫、杂草的幼苗及种子,但熏蒸时要注意安 全,消毒的场所必须远离居住区。除了熏蒸外,还可 采用药剂处理基质和种子,常用的杀菌剂有敌克松、 多菌灵、托布津等,也可以在苗期灌根。茎叶部的病 虫害应经常观察,一旦发现病虫为害就要及时防治, 以减少损失。

一般来说,当年换盆的容器内杂草相对较少,但随着苗木留在容器内的时间延长,容器内的杂草会增多。如果苗床上碎石铺得薄,也会生长杂草。这时,在大苗区,可喷施草甘膦等清除杂草;在小苗区,宜在容器苗木移植后再清理。

容器苗固定绑扎

由于容器苗初期摆放较密,植株生长较快,但茎较软弱,一般需要用细立柱支撑,用塑料带或细绳索绑定,以保证树苗直立。立柱材料有小竹竿、小杂木等, 其长度依需要而定。

容器苗整形修剪

要想培植树冠紧凑、树姿优美的特色苗木,就需要

做好整形修剪工作。对于容器苗来说,首先需要根据植物特性,确定培养的株形,然后,及时定干、选留中央领导枝、主侧枝,培植各类枝组,常用的整形修剪措施有摘心、抹芽、短截、长放、疏枝、回缩、拉枝、拿枝等。

容器苗越冬

越冬是容器栽培必须重视的环节,尤其在冬季气温较低的地区。部分苗木的根系对低温反应敏感,当冬季气温低于植物所能忍耐的最低温度时,如果不进行保护,容器苗根系会被冻伤,影响次年生长,有的甚至死亡,因此,需积极采取防冻措施。常用的方法有两种:一种是把苗木移入温室或塑料大棚中,这种方式主要以小型容器苗为主;另一种越冬方式是用锯木屑等材料覆盖种苗根颈部及基质表层,大苗越冬多采用这种方法。经过越冬的容器苗,通过上一年的生长,树冠会扩大,为有利于苗木的正常生长发育,在第二年摆放时需要更换大一点的容器,并加大容器间的摆放距离,使容器苗木在新的一年里有宽松的生长空间。

*基金项目: 浙江省科技厅成果转化项目(编号: 2004D70085)

■ 蘭水市农科所特色植物研究室 323000

作者简介: 柳旭波(1964-), 男, 浙江丽水人, 高级农艺师, 从事特色植物引繁研究。

